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Az emberi tekintet a tudományban. Isten, és a mi nem Istenitől ereil, az nem tudomány. így és 
eké|> az istentelenek, kiket a modern világ szintén tudósoknak 

Kidtől mértéket vehetnek a saját tudományos étié-A léha os kVvély felluvalkodásig iterzenkedö emberi hirdet, 
tekintet a tudomány mezején is sok szörnyszülöttet hozott 
világra.

kükről.I
Mert rég megiratott az is. Imgy a szeretet nélküli til­

tom régiben történt, hogy egyik majom-theoriával tu- domáuy felperzseli az ember keltei és lelki világát : az isteni
dományoskodó dilletans harangöntö hajdúnk, kinek ősapái a szeretettől áthatott tudomány pedig megszenteli azt.
Jordán mellett vöröshagymát zabálotfak, egyik hazai tekin­
télyes lapban a Darwin által felál ütött fejlődési teória alapján !
Hace kel szelleme által megállapított majom-theoriáhől iparko- j alkalmazása, a tankönyvek és tanórák légió számra történt
dőli levezetni az emberiség s igy a magyarnemzet géniuszát is. j szaporítása mellett a vallásoktatás és gyakorlásra és az er-

Istentöl elfordult gyarló theoria. Az emberi ész még hat ! külcsüs nevelésre 
ezer év alatt nem tudott önismeretének mélységeibe behatolni, 
önmagát megismerni. Az ember önismeretének felszínén, felfi-

Ma pedig a modern tantárgyaknak a tanodákban ész 
lelhető nagy halmaza, a liberális szakrendszernek kegyetlen

fordittatván elegendő gond és idő. anem
fialni elmét megtömik és ölik felemészthetni len anyaggal, a 
szí., a kedély, a vallás-erkölcsös érzet az ifjúban parlagon 

létén himbálózik. Mint :i hajós a tengersziuén, látja égkék ! hagvatik. nem nyer tért az isteni szeretetböl kisugárzó és 
sziliét, látja hullámzó habjait, rettegi dühöngő kitöréseit, ki- a felölelt tananyagon és tudományokon szétömlő fény és 
tört zivatara Isten létére, Istent segélyül hivó. kétségbeejtő melegség befogadására, melyeknek az ember belvilágát bevi- 
jajveszéiy kiáltásra hangolja remegő ajkait, de a tenger 
mélységét, kehiének rejtett titkait, szörnyeit nem ismeri. így melegíteni kellene, 
van az ember önmagával. S mégis a mi féltudósaiuk, a kik 
mindent tanulnak, csak azt nem. a mi legszükségesebb és a 1 nyiségéuvk szoros és kimaradhatlan követelménye e tulter- 
sokhól semmit sem tudnak, a modern világ által nagyoknak j bélés. A divatossá lett emberi tekintetnek Hozott rettentő ál- 
hirdetett tudósok elhullatott egyes eszmetöredékeit a végte- : dozat. melynek áldozat-anyaga maga az egészben odadobott 
lenig fűzvén, e törmelékeknek több és nagyobb hitelt adnak, ember, ils nem átok ez? Vagy tán Isten kíván ily áldozatot 
mint a mindentudó Isten változbatlan és kinyilatkoztatott , az embertől? Db! nem. Az Isten egy kis szeretetet kíván az 
örök igazságainak.

A felcserkedö áltudományosság örökös törekvése vala ! mit

lágitani és életét a közöny dermesztő fagyával szemben fel-

Kröszak ez az emberi természeten. Nem az ember lé-i

I embertől s ezért örökre boldogítja. -íz ember Istennek sem-
sem ad s Isten önmagát adja neki.

A biliság oltárán az emberi tekintet Moloebjának dobjaa századok folyamán át a tudományt ellentétbe hozni a katho- 
licizumssal. De az ész istenitésére hajló e kísérletezése az ' oda egész lényét, ils jutalma : igen gyakran testi és lelki 
emberi tekintetnek hova-tovább az idők niegmérhetlen lenge- 1 halál. — 
rén magasabban és magasabban marad a felszínen. Az Isten­
ből kisugárzó józan tudomány örök fénye az áltudományos­
ság lmhogú madarait naprúl-napra űzi a lelki vakság és tu-

Ma a tudomány nem törődik a vallással és a pedagó­
gusuk is vallás és erkölcs nélkül sürgölődnek az emberanya­
got emberré idomítani s egyúttal tudóssá tenni. Uh ! oh! oh ! 

■Szerencsétlen tévedezése a modern világnézlet vagyisj
(latlanság átkának örök éjjelébe és még a szabadkőművesség j 
majom-tbeoritikusai is lassan-lassan a tudomány egyes ágai- ! összesített emberi tekintet után tiltó észnek. Hisz 
ban fel-feloesudván. de egyúttal felsttlve szédelgéseikkel nem 
egyszer kényszerülnek bevallani, vagy legalább hallgatagon j mány, hogy kiki felfogja e szavak igazságát : „vallás nélkül 
elismerni, hogy valóban a „scientia penitus exhausta adducit nincs nevelés.™
ad Delim, mig a felszínén maradó üres tudalékoskodás elve- A magyar nemzet a megfutott ezied évet ezen alapon
zet az Istentől“. Rakovszky et consortes. élte át. melyet első apostoli királya adott neki, midőn e

Az ember becsét a tudományosság tekintetében onnan nemzetet nagygyá akarván nevelni gyakorlatilag mutatta meg, 
s szokták megmérni, hogy annyit ér az ember, a mennyit hogy : „nevelés nélkül nincs ember: de ^vallás nélkül nincs
tud. Ezt el lebet fogadni, amennyiben a tudomány forrása : nevelés, tehát vallás nélkül nincs ember .

kell ahoz és annak megértéséhez mély bölcseleti tudó-nem
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lívlvlivii és a tnlmuil morál tanitúsát sérülik elü :i zsidó zug-l-.z pedig -i váló ¡zhat lan isteni örök ¡gazságukból eredó 
józan következtetés.

Knrimk nem akarja megérteni. hogy a nevelés kifejleszti
iskolák megtiirésélien.

Nó és nem a legszeunyeseldi és i|tialiliká!hatlanal)l> etil-
tehetségeket. megnemesiti, felmagasztalja a lelket lieri tekintet ez a magyar állameszme. - nemzeti szellem, 

s a. emliert : a lanitás ismereteket inujt. gazdagítja a önérzet és oktatás-nevelésügy kárára
szellemit és teszi a tudóst. A nevelés ezé!, a tanítás ennek

az összes

Nyakra-tiTe jón a birság a keresztény iskolára és tani-
egyik eszköze. . tora. a mely és ki a törvény követelményeinek teljesen nctiL

Te.ühi.in mondá : Imgy az emberi lélek már természe- felelne meg és a zsidók még a magyar nyelv kőtelező t.initá-
- tiél nota keresztényileg gondolkozik. A]"d.

> épen abban van az. e m b éri t e k i n t e t e k e n kériidzo 
mai tud"' századunknak rettentő biine. hogy az emberhez fűződő

sát sürgető javaslatot is leveszik napi rendről, tanítóikat pe­
dia a rfliot megunt boltoslegényekből, mint emberárut. vásá 
roljáÍr meg a legolcsóbb portéka módjára.

- . i : és természeti joggal szemben ma az ember képzést, a neveles 
., mvi- ontbi-r -Ibauvagolásával. a tanításban hiszi elérhetni. , telmesvn me engetetf neme az emberi .’-let legfetiségesehb és 

s/közön. a\ alodi emberképzes helyett az é-lethe \ ágóblt k'érdeséhen. a tudomány és igy a mih'észetekben.
A tudomány ma az államok, nemzetek és egyesek ke­

lme az emberi tekintet szédelgéseinek egv fór

Vagyis a ezé! helyett az i
embi'iÁépzes i a\ik eszközének fejlesztésén rágódik.

\/éi'i iiviidá a halhatatlan emlékű nagy püspök. 1 >u. /.éhen valóságos áruezikké. portékáiá lelt. melyei nundenik
ipai'kodik anyagi gyarapótlásának ezéljaira kihasználni. 

Azért látjuk azt az elrettentő kaez.érkodást a mai
i...... : „ Az ismeretek, melyeket az ember magának szerez,

ottakaa f;j■ \ i'einek : de a hatalma! jora es roszra is lehet 
irditani. \ hatalom miként való alkalmazása függ az erkölcsi 1 zedék nevelés-oktatása korul, melyre itt Icgfölebb csak a

nem-

I ggvo/ .¡óv 1. az erköiesi nieggyoződé's kió jlődesenek akip.ja 
pedig a \allá'. .X gyermeket a fegyelem es engedelmesség 
„ája alá fogni akarni. benne az. erenyessegnek azon elvei

. ni megteremteni, mely képessé tegye öt szenvedélyeinek téren is rámutassunk. 
: . i a ¡ni. a munka és kötelesség törvényét önkényt elfogadni.
rend é- szabályosság szokását magára venni és ezt az erőt 

inai a religiótól kölcsönözni akarni, annyi, mint lehetetlen 
'¡unkát kisérletii meg.”

> mert korunk ma épen v kísérletezésekben táradoz : 
kun van a tudomány körül jelentkező ama hallatlan szédít 
_ -s. melynek a századok folyamán alig akad párja, innen 

¡i ...a sok tudós, neveletlen ember".

forrongó világesemények szemlélőinek figyelmét lehetne fel­
hívni: de 1 ‘Írni. az csaknem a lehetetlenségek közé tartozik. 

1 le ennyi elég. hogy az emberi tekintet rombolásaira e

folyt, köv.)
... ... /\ /X /\ /X- /X /X ;/X. /X /\ /X /V /X vx /\ /X /X /X /X /X

zv ,/\.a z-\ zv A a.a a a a a zv r\ z

A nmnkássagi ösztön tvjle.sztést'-röl punlagogiai 
szempontból.

A munkássági üs/.tün fejlesztéséről és annak paedairo 
i giai jelentőségéről akarván értekezni, nviti Ívsz érdekfe-

Mvrt lehet valaki ind-'», ha sok ismerettel hir : lehet len a munkát, annak üdvös hatását az emberiségre oly.
- :.-lmileg nexvlt. ha vszv. Ízlése, fantáziája. Ítélete, gondolat i fontos, megbeesiilhetetlen voltát, figyelemre méltatni.

-s >zú!»o<é^e van : de teljesen nevelt vsak az. a ki tud 
uralkodni, kinek jelleme, lelkismerete nemes, miiveit

Testi és szellemi erőink fölhasználását oly eredmény 
létrehozatalára, mely az emberiség jnvát ezélzá. törekvésekben
az előrehaladás utján segítik, testi és szellemi tökéletesdés

A munka min­
den jónak, szépnek és igaznak forrása, a társadalomban az

szive, kedélye van.
he ezt nem az ismeretek bősége, s nem is egészben színvonalára juttatják, munkának nevezzük. 

•Ilem tehetségeinek eleven kifejlődése, tevékeny ereje és
!uijiéki»ny>ága. bánéin a vallás, mely az akaratot fegyelmezi, 
irányítja v> W"siti az erkölesiség. mely hatalommá válik, /üje. a népek életének és fönnmaradásának legbiztosabb alapja, 

teremti meg.
he mit tapasztalunk a gyakorlati életben a tudományok 

terén? Nemde az isteni eszmével és vzéllal ellentétes irány

emberiség közötti egység fenntartásának legfontosabb ténye-

Munka az. mely az embernek kedvet ád. hajlamait minden
jónak keresztül vitelére sarkalja : az ember jelen és jövendő 
boldogsága hajójának az el»» irányt megadja, mely Ivei 
a nemesebb élvekhez és legtisztább örömekhez a lét 

A zsidódig, mint az emberiség testen eludo férgek, a sik-tengerén evezhessen. 1". nélkül megvagyunk fosztva a
A« • ;v>zt eu y î ¡i doma ny ossag fejlesztésének megzsibbasztasara nyugalom oly édes élvezetéiül, mert csak: ...Munka után
ott settenkedik mindenütt, majd a magyar múzsák csarnokai-

nyilvánnlá-át ?

édes a pihenés.“ A munka adja meg nekünk az egész 
séget. elősegítvén bennünk a vérkeringést s általában az anyag­
cserét. mely testünk szén -/elének működéséi folytonos kör­
forgásban tartja.

ban. majd mint ;i nemzeti népnevelés igazi botrányköve, es a 
magyar oktatásiig)" szégyenfoltja, a 
posványáiban.

Amott a keresztény magyar nemzedéket szorítja ki e

zugiskolák bus/liödö

Munka nélkül élni nem is lehet, mert : ..dolgozni élet. 
táj tulszapevaxt-.ival a Tudomány esarno,;aibvl. itt zugisko- henyélni halál“. A munka továbbá az erkölesiség leghívebb

őre. mint Tompa mondja : „Munkásság az élet sója. a romlástól, 
gvava mcgliu- ¡ JUe)y megóvja." A munka az érzötehetsvg világában a kedély 

nyá^zkodo es türelmes e m béri tekintet e k n e k. mely- ,’-s szív képzésének legtöbb rugója : nemesíti az Ízlést, nagy dol­
ly el a mindenhatóságot a keresztények és felekezetűkkel gokra ösztönzi az akaratot. Szóval mi jót az ember a földön
szemben nagyban érvényesítő álhimlmtóságok és ellenőrzési 
gépezetek a zsidóság szennyesét önmaguk mosogatván, azsi- j

Iáival meggyalázza a magyar tanügyet.
ÍN mindezekben oroszlán szerepe van a

élvezhet, mind a munka által szerzi meg.
A munkássági ösztön fejlesztésének legjobb színhelye a 

dók fiaiban kígyókat melengetnek a keresztény iskolák ke- népiskola, eszközlöje a tani tó, eszközei: a szoktatás, példa és
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oktatás, melyeknek segítségével ennek fejlesztésében a neve- j jtiljim, Imnein esak azt. hogy minden kényszeres zord komor- 
lö-lanltónak a legnagyobb gonddal, jó tappintattal és kellő ' ság. 
lélektani ismeretek tudásával kell működnie.

11a munkára munka által akarunk nevelni, adjunk ideje- i

lia ez nem indokolt - elkeriiltessék, hisz majd el­
jön a tértihez illő komoly munkásság ideje i<.

Kivégzett munkáját elismeréssel jutalmazzuk, azonban tul­
le i > rá 11 a gyermeknek korához és erejéhez mért apróbb dől- ¡ dicséretekkel ne árasszuk el. mert ez czélhoz nem vezet, legtölebb 
gokat, melyek ne vegyék igénybe minden idejét, mert ez által ¡ az önhittség fejleszted k a gyermekben. Tudjuk magunkról, 
könnyen visszariad a munka hosszadalmasságától és semmi \ mily édes a siker érzelme, s mennyi erőt. kedvet ád a további 
időt sem log rászcntelni. Segítsen p. o. a mezei- és kerti mun- ' munkára. — Így van ez a gyermeknél is. Legyünk rajta, hogy 
kuknál, vegyük igénybe az iskolában a tanszerek rendezésé- j a gyermek foglalkozásának sikere legyen. Semmi sem --zegi 
ben. a taisknla kezelésénél : otthon a szoba és udvar takari- j meg kedvünket jobban, mintha fáradságunknak sikertelensé­
tál,,tál, vagyis oly munkával foglaljuk el, melyeket örömmel I gét. látjuk : ha ezt tudjuk, bizonyosan 
kell megtennie a né'kiil. hogy fejlettségét túlhaladná. A már j munkát, mely 
kiméri munkát követeljük is meg. mert különben játékban j nésre várt idejét elfoglalja : mert igy a sikertelenség kétségen 
keres magának anyagot és a legszorgalmasabbakra nézve is i kivid való. 
lankasztólag hat. Adjunk neki alkalmat és eszközöket, hogy I 
játékait önkezűleg készítse, mert ez. a szemlélő. gondolkodó j
és fogalmat alkotó tehet-égképzésére is a legjobb befolyással rezték meg maguknak a nagy hírnevet, esetleg lettek gazda- 
bir. A leány gyermeknek gondoskodjunk anyagról, melyből ! gokká. Hívjuk föl ügyeimét a nyomorembereire, főleg azokra, 
babáinak ruhát készítsen. Ne kényszeritsük szegénykét, hogy ¡ kiknek a tétlenség akasztotta nyakukba a koldus tarisznyát, 
folytonos költéssel, horgolással ölje magát, hanem adjunk neki j
foglalkozást a konyhában, kamrában, konyhakertben, hogy j tök ne lennének. —Vannak emberek, kik kevéssel több 
már kis korában hozzá szoktassa magát mindazon foglalkozá- galinat kifejtve szép jövőre tehetnének szert, de hiányzik ná- 
sokr.-,. melyekkel később hivatással kell viseltetnie. — Ilyen luk a munkakedv, lanyhák, nem bánják, bármit is hozzon a 
apró foglalkozások sokszor nagy tehetségeket felébresztenek. jövő: ilyeneknek nem szabad a gyermeket nevelni, ezért kö- 
melyek talán más körülmények közt örökre szttnyadozuának. vetéljük meg, hogy a rábízott munkát pontossággal ésa kitii- 
Szoktatni kell a gyermeket ideje korában a munkára, hogy ziitt időre végezze el : felismerhető legyen minden dolgán a 
kis korában megszokja mindazon dolgokat véghez vinni, me- : rend és tisztaság.
Iveket később kell tennie, mert ez a legelső eszköz, mit a ne­
velőnek. már a kisded korban kell a nevelésben alkalmaznia, j hogy ezt sikeresen oldja meg. Ezt úgy eszközölhetjük, hogy 
mert a tapasztalat bizonyítja: ..az ember öregebb korában sem i a sikert magának tulajdonítsa. Mondjuk neki világos szavakkal, 
tér le azon útról, melyen fiatal korában elindult.“ Nagy gon- ! 
dot kell fordítani arra. bogy türelme különösen a gyengébb ¡ 
korban próbára ne igen tétessék a hosszas és nehéz munka j
által, mert ez állal könnyen kedved szeghetjük. - Soha sem ¡ vet. Az ily rövid, de komoly leczke a gyermeknek egy rész- 
szabad azt is szem elöl téveszteni, hogy esze, keze, lába fej- | röl megérdemlőit büntetést, másrészről pedig a tetszvágy töl­
tetlen. tehát tökéletes munkára még képtelen, de arra több- költésére vau hivatva, melyek mintegy rugói a gyermek mnn- 
tiilih önállóságot és ügyességet fejtsen ki, súlyt kell fektet- kásságának.
Iliink, mert ezáltal a találékonyságot is növeljük. Enduing, 
hogy testi és szellemi fejlettségével arányban álljon a rábi- ! zés. Azért szükséges a gyermekek közt nemes versenyt kel­

tenünk. E tekintetben a nevelö-taiiitónak eszéiyesen kell el­

adunk neki olyannem
erejét fölülmúlja, szórakozásra, pille­ar. o

A gyermekben a munkakedv fokozható az által is, hogy 
emlékeztetjük öt olyanokra, kik saját törekvésük által sze-

Leketetlen. hogy az ilyen ügyelmeztetése k ezélra veze-
szur-

Adjunk neki kissé nehezebb munkát s legyünk rajta.

de a részvét, a fájdalom hangján, hogy a puha mindenki 
szeretetét ésbeesülését elveszti, hogy a társadalomnak nyiige. 
terhe, olyan élö-halottféle, kit minden jó érzésű ember meg-

A törekvést nagyban fokozza az. okosan vezetett verseli)

zott munka.
Ha a rábízott munkát nem végezte el: ügyelmeztessiik ¡ járnia, nehogy ez által irigységet, gyiilölségut idézzen. —- Meg- 

Imzditsuk és lelkesítsük s ha sikerét nem látjuk, kényszerít- i kell jegyeznünk, hogy a versenyzésre egyforma erőket hívjuk 
síik rá és mindig a feladott munkát számba kérjük, mertkii- ¡ tol. Szemünk elöl soha se tévesszük azon arany igazságot: 
lönbeii a restség kifejlődésének Htját egyengetjük : a mulasz- „Szorgalom minden nehézséget legyőz, síit a természeti esz 

tóttal pótoljuk azalatt, inig a szorgalmasok pihenhetnének. adományt is pótolja, líc kell bizonyítanunk, hogy a szorgal- 
Nagyon jó. lia a kisebb gyermeknél a csekélyebb eredményit mas gyenge tehetség sokkal többet hasznai az embert társa- 
mimka fölött is megelégedésünket fejezzük ki. mert ez által ; dalomnak, minta fényes parlagon heverő talentum. Xerseuyez- 
lelkesitöleg hatunk rá és mttiikássági hajlamát fokozzuk: nem 
pedig igazságtalan bántalmakkal illessük.

tessiik a szorgalmas tehetséget, a jó eszit, de kevésbé szorgal- 
növendékkel is. hogy az előbbi további kitartásra, azI mas

lia a gyermek a rábízott munkát nem végezte jól, ke- utóbbi pedig szorgalomra sarkaltassék. Nagyon ezéiszerii ilyen­
kor a vesztöt buzdítani, nehogy elcsüggedjen. a győzőt pedigressük ki annak okát. Nagy tévedés lenne neki rontani és 

lehordani, mcgszégyeiiiteni, mert könnyeit megtörténik, hogy inteni, hogy el ne bízza magát. Nem lehet eléggé ajánlani
a feladott munka erejét fölülmúlta, vagy pedig elég ideje nem j az ilyen versenyeknél a részrehajlatlan igazságot, annál is

Az első esetben le- j inkább, mert semmi sem szegheti meg aunuyira a gj érmek
i kedvét, mint azon tapasztalat, hogy a tanító, nem egyenlő

volt annak kifogástalan elkészítésére.
gyünk segítségére, a másodikban adjunk elegendő időt.
Óvakodjunk az igazságtalan bántalmaktól, mert ezek könnyén mértékkel mért minden tanulónak. A kitüntetésekkel, továbbá 
kiölhetik a' gyermekből a munkássági hajlamot. I a korholással igen tapintatosan kell eljárni. Különösen keríil-

A mennyire tőlünk telik, tegyük a munkát kellemessé: i nlink kell a szidalmakat az érzékenyebbekkel, az árvákkal és 
ezzel nem azt akarom mondani, hogy a munka játékká fa- | szegényebbekkel szemben, mert könnyen olyan sebet üthetünk
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figy Ín fájó lelkiikőn. melyet hehcgges/tcni talán nem is >i- 
kcröleml, a mely különben romlatlan szive s szorult lielyze- , 
ívhez képest vlégszorgalnms növendékre a legvégzvlesvbb ki- ¡ 
hatása lehet.

Nem ritkán tapasztalhatjuk, hogy a gyermek némely tárgy 
iránt előszeretettel van s azt leginkább tanulja, bizonyos dol­
got ndaadólag végez, mert az előtte olyan érdekes, hogy az 

tnd\ágyát képes kielégíteni, vagy pedig azt mi tettük ér­
dekedé. vonzóvá: ebből kifolyólag a -vermek munkássági 
ösztönének fejleN/tésr értlekében azon legyünk, hogy a meny­
nyire tőlünk telik a gyermek munkáját tegyük érdekessé és 
igy vonzóvá. így aztán biztosítva lehetünk, hogy a gyermek 
egész leikével és erejével lóg munkálkodni és munkásságában Magva ros y

i
- ü

",y 
• >v>.
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Egy nőért.
(Elbeszélés.)

lita: Veress Zsigmond 
A való

III.

Barsyt a történtek nem aggasztották nagyon. Hízott 
azon nézetében. hogy minél gazdagabb leeml 

leánya térje, annál szerencsésebb házasságul kötött leánya 
számára s boldogságánál annál johhan gomloskoilott. A há­
rullak ha volt Is vagyona, de neve volt a nagyold): ö pedig 
a bárót 100,000 írtjával lenyomta.

Azonban egy égette lelkét, egy keserítette s valahány­
szor rágomlolt. mindig az őrjöngésig dühös lett s ez. azon 
kardosapás volt. melyet a báréitól arezára kapott.

Kettcgj. rettegj! átkozott ember! — tört ki dühösen 
szobájában le és till járkálva. - Az országot elhagyóin való- 
sziniilcg. mert el kell hagynom, de ne gondold, hogy boszum 
kielégítése nélkül távozom: vént kívánok, vért! Hadd része 
gedjem le véredtől .... !

Gondolatai gyorsan változtak, egyikről átugrott a má­
sikra s igy a báróról hamar eszébe jutott Paula.

— Készen kell lennem mindenre. Ha talán megtagad­
nák tőlem Paula kezét, akkor . . . akkor ... el kell sz.ük-

kitartó leeml.
A ninnl-;á"ági ösztön fejlesztésén1 nézve föfontossággal 

bjr a példaadáx mire nézve a nmnkássági kedve növelé­
sére nagy befolyással van a tanító, a nevelő egyénisége. 
Key tanít", ki liivntá-ában e_é-z lelkei el. teljes erejevel 
jár el. minden lépése következel!—eget árul el. szóval 
az ¡'kólának él. tellát, lm a megtestesült szorgalom, ki 
gyöngéd szerettette! viseltetik növendékei iránt anélkül, 
hogy hibáik előtt szemethnnyna. képes a gyermek szorgalmát 
a lehető legmagasabb fokra emelni: mert a még romlatlan 
szi \ il a yennek, méz a vásottabb is hálátlanságnak tartaná ha­
nyagságával azon tanltot megbántani, ki vsak nekik él es , 
tetteiből növendékeinek üdvéért való lankadatlan törekvés 
olvasható.

mnukássági ösztön lej-Nem esekély befolyással van a 
b-sztésére az. Is ha környezetétől szorgalmat és tevékéin- i ,vtncln_ |)v pa a ]iatáron túlmegyiink. útlevél kell. Ezt kell 
séget lát: azért szükséges, hogy a könnyelműt szorgalmas un- : szerczllenl mindenek előtt, 
vendékekkel hozzuk össze, iiltessiik egymás mellé, mert ez 
által a szégyenemet sem engedné, hogy tétlenül üljön.

Az útlevél szerzése nem oly bajos dolog. Csak a két
személy szilire és termetre egyezzék meg. a többi aztán megy. 
Kapott is hamar Hars y útlevelet egy utazó ügynöktől a magaHa a gyermekben sikerült a munkásági hajlamot fel­

kelt, ni. akkor arra kell törekednünk, hogy az benne meg- ¡ részére, de annyi különbséggel, hogy az útlevélben leirt sze- 
s/.ilárduljon. mintegy vérébe menjen át. hogy a restséget, mely 1 mélynek szakála és bajusza is van, inig neki csak alig van 
az. ördög párnája.'‘'gyűlölje leginkább, akaratát serkentse,hajt- ! valami. De ez nem volt haj, ott volt a fodrász, ez minden 

nmnkássági vágy. Ezt ngy élhetjük el. ha önállóságra - pillanatban használható bajit szót és szakállat állított ebi. 
vezetjük, azaz: ha arra szorítjuk, hogy magától minden útba- j s midőn teljesen készen volt bármely pillanatban útra 
gazitás nélkül is képes legyen a rábízott munkát végezni. kelni, az utolsó lépésre határozta el magát, felkeresni az őr­

ié ezélból ne tegyünk mindent helyette, hanem hagyjuk minél nagyot s lanía kezét kérni, 
többször saját erejére támaszkodni. Ne tűrjük soha, bogy a 
gyermek egyik dologból a másikba kapkodják, mert ez 
nevel szilárdságra, s eredményében vsak hézagosságra vezet.
Azonban arra is ügyeljünk, hogy az egyszer neki megparan­
csolt dolgot tőle megköveteljük, az alól fontos ok nélkül 
fid ne mentsük, mert látva bennünk a határozottságot, ö sem fog ¡ 
habozni, hanem teljesíti kötelességét.

Midőn az őrnagy szobájába lépett, ez barátságosan ment 
elébe s helylyel kínálta meg.

— Nemde, uram! kezdé a társalgást Barsy, ön engem 
nem ismer"?

— Nem emlékszem, hogy láttam volna valahol az urat. 
— Ismerni fog azonnal, csak nevemet tudja meg. Én 

Barsy Ágoston vagyok.
— I in ? Barsy ? S még ide merészel jönni ? — az. ör- 

Külonben a gyermeket majdnem égiszben környezete i nagy nem akart illetlenséget elkövetni, de nagyon fül volt 
neveli, mert ritkán lesz jobbá vagy roszabbá. mint környe- 

vzon kell tehát lennünk, hogy u gyermek kömyczc-

nein

izgatva.
zete.
télien : elöljáróitól, szülőitől, nevelőitől, tanítóitól, öregebbek­
ből csak jó példát lásson, mert ily körülmények között ön- 
kényteleniil ráragad ö reá is a munka-szeretet. - Ködalog, 
hogy mi legyünk munkások, ha munkára munka által aka-

— I ram. csendesedjék. Leánya kezét kérem. 100,i*X) 
forintot ki tudok mutatni.

Azt gondolta Barsy, hogy szava villámként fog hatni 
az őrnagyra s azonnal beleegyezését adja a házasságba.

— De, uram, ez miféle merészség"? ön arra akar rá­
bírni, hogy szavamat megszegjem?

— Korántsem, uram: de a jobb alkalmat elszalasztani
rank nevelni.

B r a s s a y J ó z s e f. 
róni. katli. tanító. nem lehet.
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— Elég ! Egy szét se többet! — tört ki haraggal az j tartott. Íjból benézett az ablakon. Paula magára volt. Hall- 
őrnagy. — A bárótól és leányomtól megtudtam mindent. ¡ kan kopogott. Paula rémülten tekintett az ablakra, vsak alig 
Ont még leányom is megveti azon jellcmtelenségeért, hogy ; tudta fölismerni Itarsyt. 
bittagadó lett. Gondolja meg. uram, mi az egy palinak bit- 1 
tagadóvá lenni! ¡S ha meggondolta, még merészkedik leányom ; 
kezét kérni y lia előttem a vagyon liir is becsesei, de a be­
csületet pénzért nem áldozom fel !

Az utolsó szavak tőrként járták át liars y szivét. Már ¡ magát is. vagy örökre boldogtalanná tesz mindkettőnket. A 
folt. hogy azt is szemére veti. hogy pénzét nem szerezte ! kegyed kezében van sorsunk, 
becsülettel.

Paula a liarsy kérésére kinyitotta az ablakot.
— Paula! forduló ponthoz jutottunk . . . Kis szünetet 

kellett tartania, az izgatottság nem engedte szólni. Vagy 
: akar kegyed boldogítani engem s akarja boldoggá tenni ön-

'

— Távozzék ! ... mnndá Paula a válasz helyett, s már
Most, uram — fejezé be beszédét az őrnagy — megbánta, hogy kinyitotta az ablakot. — Un ma oly rend­

köszönje meg. ha azon tettéért, mit a múltkor házamnál cl- Ki viliién néz ki : borzasztó kinézése van.
követett, el nem fogatom s át nem adom a bíróságnak 
Toldié szobám küszöbét át ne lépje!

Az őrnagy parancsotokig mulatott az ajtóra, s midőn 
látta, hogy liars y még mindig helyén van, megfordult s a 
szomszéd szobába ment át.

Nem. innen nem távozom, inig kegyed is nem jön. 
Elmegyünk idegen tőidre, más országba, a hol boldogok 
leszünk.

— Nem. liarsy. én atyámat el nem hagyom. 
Kegyed már nem szeret ?' kérdé liarsy kétségbe

Uarsy megsemmisülte« emelkedett fel. Mérgében ajkait esetten, 
rágta. Szemeit elöntötte a vér. areza elkékült. majd vörös j 
lett s zöldbe ment, át.Dühös volt: szerette volna valakin bo-

— Szeretem, igazán, melyen, de atyámat elhagyni nem 
fogom, nem merem, lia látná a küzdelmet, mely itt benn 

száját kitölteni. Nem volt nyugta egy perezre: a bosznság, folyik, nem kételkedne hűségem felett. Ne üljön itt sokáig, 
gyűlölet teljesen hatalmába kerítette Barsyt s ezek nem ad- i „fog észre vennék. Búcsúzzunk el s váljunk el örökre. Én 
nak nyugtot.

;

! már meggyászoltam szerelmemet s pár hét múlva a báró neje 
leszek atyám határozott akaratából.

Majd ha feltámad!
Későre járt már az idő s ö még mindig ott kóborolt 

az őrnagy lakása körül. Paula szobájából világosság lövőit 
a sötét éjbe. Nem tudott kívánságának cllenáliani : felka- gúnnyal, 
paszkodott az ablakra s benézett a szobába. Hárman voltak 
benn : Paula, az őrnagy s a báró. Csevegéssel töltötték az 
illőt. Paula csak alig-alig szólt egy-egy szót. Oly szomorúan 
nézett ki. oly levert volt. Könnyű volt kitalálnia liarsvnak.

veté oda liarsy keserű

Miért mondja ezt ? — kérdé Paula remegve. —
Tán . .

— Ott fekszik az ut szélen.
— Gyilkos! kiáltó Paula fiilizgatottan és öntudatlanul.
— Hallgasson!— sziszegte liarsy. — Határozzon gyor­

san. fog-e velem jönni vagy nem z Nines időnk halogatásra.
— Nem, nem, soha sem !
Paula szívből szerette liarsyt. de nem azt a liarsyt, ki 

hitét meg tudta tagadni s ki gyilkosságot tudott elkövetni. 
Ezt utálta, megvetette.

— 11a nem jön, erőszakkal viszem! — monda liarsy 
határozott hangon s a Paula kezét megragadta.

— Segítség! Segítség! — kiáltó Paula rémülten.

hogy az a levertség, szomorúság érte van.
— Ettől a leánykától, ki úgy szeret engem, megfosztva 

kell lennem ! — gondoló magában liarsy.
Az ablaktól leszállóit, fejét a hűvös falnak nyomta.

- Nem ! nem szabad menekülnie ! Most. . . most van
jó alkalom rá.

E szavakat csak alig hallhatóan mormolta magában. 
Ingadozva egyenesedett fel. Erőt vett magán s gyorsan tá­
vozott a háztól s egy rövid félóra múlva távozta után vissza

A segélykiáltásra atyja rohant a szobába. Erre liarsy 
A szobában még égett a lámpa. Ismét felkúszott az | e]cnge(lte a Paula karját s leugrott az ablaktól.

ablakra s betekintett. Épen búcsúzott a báró. _ y|¡ azy y|¡ történt? kérdé atyja.
Csak egy perez még!.............sziszegte liarsy — s ¡ — Semmi, atyám. — válaszolt Paula, palástolni ¡gye

buszúm ki lesz elégítve. Rendbe hoztam mindent s még az kezvén izgatottságát. — Rémképeket láttam s azok rémitet-
I tek meg. Ne hagyjatok magamra. Ma nagyon félek.

Az őrnagy gyöngéden, szeretettel simogatta meg leánya 
! szőke haját s bátorítani törekedett s hogy minden félelmét 
^ elűzze, beszólitotta a társalgóiéit, ki az egész éjét a Paula

jött ismét.

éjjeli vonattal a határon túl leszünk.
Gondolatai tovább fűzésében a báró — ki épp ekkor 

lépett ki az utczára — közeledte zavarta meg.
liarsy szemei szikráztak, égtek a sötétben, mint a far­

kas szemei. Kezében is villogott valami. Kígyóként csúszott szobájában volt töltendő, 
a báró mán. Lépésről lépésre követte. Midőn az őrnagy há 
/ától már távolabb voltak, semhogy ott, ha zaj lenne, figyel- hallgatózott. Még hallotta Paula szavait, melyekkel szerelmé-
mesek lehetnének reá, gyorsan iramodott a bárónak. A bá- röl tett tanúságot. S minél inkább volt alkalma meggyőződni,
rónak már ideje sem volt, hogy a közelgő léptek zajára hogy Paula öt őszintén szereti, de tiszta, bűntől irtózó lelke
.megforduljon. nem engedi egy hittagadó paphoz közeledni atyja parancsának

liarsy hátulról egy hosszú tört döfött a báró bal olda- ellenére, annyival többet szenvedett s annál súlyosabban ne-
lába. Egy kiáltással a báró a földön volt. Többre nem volt hezedett lelkére a bűntudat. Szemei előtt föltárult a mull,
ereje. Csak a hörgés volt hallható, mely mind tompább és lassan vonultak el előtte az egyes jelenetek. Most oly végtelenül
tompább lett, a mint a halál közeledett.

liarsy a tört a sebben hagyva, az őrnagy lakása felé lanná, mert csak remélt és mindig remélt, de most eltűntek mind.

liarsy a mint az ablakról leugrott, még egy kis ideig

boldogtalannak érezte magát. Hajdan ábrándjai tették boldogta-
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az ábrándok, csak a való állott előtte s most még boldog- hozott kis kézi táskát kinyitotta. . V,szakáiul és baj úszót vett
talanabh volt. A remény, ha túlhajtjuk, ép oly hamar boldog- elő. Kis idő múlva egészen megváltozott. Kittint a hosszú be-

talonnálcsz. mintha azt teljesen eldobjnk maguktól.
Kezét hideg verítéktől gyöngyöző arczán végig simította : kete szemei, egykor csábitó. de most horzadalmat keltő ra-

kebléből méh sóhaj tört ki s a lelki felindulás erőt vett gyogásn. Állát és ajkát szép fekete szakái és bajusz takarta.
Mikor a tükörbe pillantva meglátta egészen elváltozott 

arczát. erömittasan kiáltott fel!

esett are/- csak bús, kétségbeesett kinézése volt a régi. s le

rajta.
hogy sem pénz.oh. ha tudom. tört ki végre.

függetlenség, sem a hittagadás nem boldogít s nem jut. — Így nem ismernek fel! Egész a csalódásig Ilii képem 
van ahoz. a melyet az útlevélben leírnak, fsak tovább, csak 
tovább, hogy mimtől előbb lépjem át a határt, mert mig e

sem
tat ahoz. a kiért egyedül dobog szivem, tán éltem volna to­
vább is ábrándjaimnak s boldog lettem volna, mert reméltem 
volna. De most . . . most . . . oda van minden! Ez büntetés. földön vagyok mindig félhetek : de ha majd túl leszek, akkor 
érzem, hogy büntetés attól az Istentől, kit én nem hiszek. ; jöhetnek ! Oh Paula : ha eljöttél volna, mily’holdogok lehetnénk, 

tudok hinni, mert bűneim nem engedik : de mikor még de persze tiszta lelked nem tudott velem megbarátkozni.nem
szégyellem folyton elkövetett bűneimet a papnak benem

vallani, mikor a bűntudattól való szabadulás utáni törekvés
(lomholtén hajtotta le fejét s gondolatainak engedte át 

magát. Ki je lassanként alább és alább sülycdt : a vonat egy 
forma zakatolása, az éj folyamában kiállott izgalmak és fá­
radalmak elaltatták.

ösztönzött sok mindennek a megtagadására . . . oh akkor 
akkor, mikor még hittem, mily boldog voltam .... Olt 

keserű sors ! uh keserű csalódás! Eutni a boldogság után.

nem

Az állomások állomás után maradtak hátra, a vonatmegtagadni mindent, mi embert boldoggá tehet, letérni a be- ,
esület'útjáról a pénzért, hogy azzal boldogságot teremtsek ^ ^besseggel haladt. Hajnalodul kezdett: az égen kelet
„ur amnak, s midőn mindent elértem, a mf szükséges a bol- ¡clíil ^ÖBSe 1" tH,,t fel> mel>' milld siitétebh sStétebb
dogsághoz. mikor csakegv lépés... akkor egyszerre minden .m« '^re e,órte a legsötétebb piros szint s ekkor újból
eltűnik . . . minden elvész'.... uh az borzasztó! Képes meg “f“. kczdett M,kor már vsak halvány rózsaszínű

volt a keleti égboltozat, magasztos pompájában jelent meg a
nap az ég alsó részén, széles korongjából messze lövetve la­
bor sugarait. A nap keltét a pacsirták és más éneklő „gida­
iak reggeli imájukkal fogadták. A természet életre kelt 
sötét éj után jótékony világosságot árasztott a tőidre.

őrjíteni !
Kimerültén hallgatott el. Kétségbe esetten állott helyén. 

Csak egy lépés, csak egy mozzanat, egy jóakaró szó saz oly sok 
idő óta hánykódó lélek újból a helyes útra tér. újból megta­
lálja az egyedüli igazi vezetőt a lét óriási kérdéseinek töm­
kelegében. melyben az emberi ész eltév ed s kétségbeesetten 
teszi le a fegyvert, a melylyel eddig Isten, egyház s minden 
positiv vallás ellen harezoit.

Ilit nélkül az ész nem boldogul, ott hol az egyszerű ta-

s a

ISarsyt a nap kelte nem ébresztette fel. Az elfüggönyö­
zött ablakon nem tudott a nap bejutni. Aludt tovább a puha 
kényelmes kereveten.

S mig o itt tán csendesen aludt s lelke egy jobb világban 
pasztaláson. a kézzel foghatón tul kell menni. Csak a hit az. játszadozott, addig K*-ban halálra keresték, 
a mely a tudományos ldpothesisek között vezér gyanánt ra­
gyogva az. embert, a kétkedő elmét igazságra tudja vezetni. megtalálták. Megvolt halva. A baloldalról befurodott tör 

Erezte Itarsy. hogy tovább foglalkoznia helyzetével egy 
volna az a felett hozandó kárhoztató Ítélettel s ép azért

Alig pirkadtaiéinak a báró holttestét az ntcza szélén
a ne­

mesebb részeket érintette s azonnal halált okozott.
Kezdetben nem tudták, ki követhette el a gyilkosságot, 

csak némi nyom birtokában voltak. A tör markolatán kéthetit 
volt látható : 11. Á.. de hogy ki lehet az. kinek nevét jelenti, 
azt nem tudták elképzelni.

I'aulának is nyugtalan álma volt. Egész éjjel félrebeszélt. 
Mindjárt, mindjárt felkiáltott : Ne engedjék, a bárót meg­
akarja gyilkolni.

Midőn ezt megtudta atyja, rendkívülien különösnek 
tinit föl előtte, s midőn meghallotta a báró meggyilkoltatását. 
rohant haza és elővette 1’aulát.

I’aula kezdetben tagadott mindent, de atyja faggatásának 
engedve, végre bevallotta mind azt. mi közte és Itarsy között 
történt.

eme gondolatait elűzni törekedett.
Óráját vette elő. A mutató a Xll-ön volt.

Sietnem kell: elkésni egy volna azzal, hogy a tiir- 
s gyorsan ott hagyva helyétvény kezébe adjam magam, 

lakása felé sietett. Egy pillanatra még megállóit s a i’aula
ablaka felé búcsút intett.

Légy boldog. I’aula ! En már boldogtalan vagyok örök­
re .. . örökre! Hocsáss meg. mert értem vagy boldogtalan.

l’ár perez múlva Ha is y a vonatnál volt. Az utasok már 
he voltak szállva, másodikat csengettek. Hamar a pénztár­
hoz futott.

— Lehet külön kocsit kapni V kérdő gyorsan.
— Melyik osztályban i kénlé a vasúti pénztárnok.
— Az elsőben.

Az elsőben V kérdő a pénztárnok s jól szentügyre 
vette liarsyt. Azonnal megmondom.

A pénztáritok tudakozódására igennel válaszoltak. S j ült a vonatra külön kocsit fogadva. Rögtön táviratoztak utána, 
egyik első osztályú kocsi szakaszát rendelkezésére bocsátották. De már ekkor a nap meglehetősen előre haladt s a vonat 
Alig lépett a kupéba, a vonat fütyült s gyorsan robogott a ép alig egy negyed órányira volt a határtól. Ez idő azonban 
határszél felé. elég volt, hogy az összes rendőri közegeket a vonat érkezé-

Kis idő múlva a konduetor lépett be s a jegyét átvéve sóig összeszedjék s az egész pályaudvart elállják. 
távozott. Alig tette ki a lábát a konduetor. Itarsy a magával

Ekkor világos lett minden s rögtön az állomásra men­
tek s iti megtudták, hogy egy fiatal polgári ruhába öltözötti

I de szakálla lan és bajusztalan férfiú a legutolsó pe rézben

(Folyt, köv.)
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jvi kolostor vs a szakadáthi plébánin templom javára fonlittalik. 
Vili évfolyam. Buda pest-Bées. Ára 30 kr.“ Ha van könyv a 
nép kezébe vnlo. melynek mcg válogatásár;i nagy gondot kell 
tordítani, akkor első sorban a naptár az. A falusi ember nem 
igen vásárol irodalmi termékeket, de kalendáriumra csaknem 
minden hazban akadunk s joggá! és tapasztalatból mondhat­
juk. hogy a népnek egy része ebből szedi egy évre való 
szellemi táplálékát. Naptár
szaza val kerülnek a künyvpiaczra. olesóbbnál-oicsöhb ■, lalitás. 
Ámde a tartalmán meg is latszik az olcsóság : itt már Kazán 
bebizonyul, hogy „olcso búsnak big a leve**. S ez a ing lé* 
meg veszélyes is: sok szegény i ainsi ember gvomra facsaró* 
dott el ettől. \ lelkipásztoroknak és tanítóknak tehát első» 
sorban a leiadatuk es kötelességük, hogy a népet c tekin­
tetben is tájékozzák s at léd a sok ezifrábbnál-ezifrább és ..hal- 
üitían olcsó, legolcsóbb** naptárok bevásárlásától óva intsék, 
kathoükus ember kezébe jobb naptár nem adható, mint a 
szent család képes népnaptára. Hasznosan oktató és ártatla­
nul mulattató tartalma, meg díszes kiállítása s mi a fő öleséi 
ára egyaránt ajánlják. S ezt mi is készséggel megtesszük s 
szivünkből kiváltjuk, hogy a szent család naptára fészkelje 
be magút minden kaiból, családba, hadd váljék általa minden 
család már itt e földöm szent családdá !

H Kisebb közlemények. 0>0

Vidéki levél.
. . ts' o szept. O.

igaz elég is van : ilyenkor márOr go naszen téles Tövisen. A nagy Hunyadi János által 
a szentinm-i csata emlékére 1443-ben épített templom uj 
díszben ragyog. I gybuzgó lelkipászt 
taradozasanak sikerült a közei ötszáz éves és most ugyancsak 
a plebanos ur lelkes laradozasai és az egész hazából össze­

gyűjtött adományokból si y‘szerű en restaurált templomban 
egy oly orgonát létesíteni, mely ily kisszerű templomban rit­
kítja párját. Kisasszony napján adaték át az orgona az Isten 
nagyobb dicséretére az egyházi szolgálatnak. Ivz ünnepélyre 
a helyi plébános fu ligeti s nu k Dr. Tódor József kanonok 
rektor urat kerte töl. ünnepi szónoknak pedig Dr. \ ass 
Albert theologiai tanárt. Cclcbrans a központból magával 
vitt aldozarok segédlete mellett végezte 
é< a szt. misét. Kvangeiium után Dr. Yass lépett a szószékre 
jeligéül véve töd „Dicsérjétek az I rat húrokon és hangszere­
ken.” Hangsúlyozta, hogy a buzgó híveknek ma kettős öröme 
van. mert e

Köt. Csaté Fermiezora

irgonaszenteléstaz

.. Armenia”. magvar-íirniénv havi szemle. 1 \" évf. 
napon született Mária, nyílt ki Dávid törzsének <| fűz. Szerkeszti és kiadja : ‘s z o n g n't t Kr. Szamosujvár. 

legékesebb virága, s e napon teljesült az egyházközség óhaja Ara egész évre 4 irt.
Isten dicsőségére uj hangszer mellett zengedczlictni. Az uj Irodalmi jelentés. A ,.M e g v á 11 ó . - Iha.

dr. Buza Sándor. Kz.cn. *JO nagy nyomott ívnyi tartalmú. 21orgonán lo gara sí János székesegyházi karnagy játszott 
az ö ismert szakértelmével. Isteni tisztelet után a helyi ple- SZA‘1I képpel diszitett s a 2-ik kiadassa! összesen már sf>00
bános vendégszerető asztala várt. hol a pohárköszöutöknek ! »‘-'hiányban megjelent Könyv a szent irás és több jeles kútfő
számat meghatározni alig lehet. Lelkesen, mint szokott köszöni-. nyomán az í dvözitö Jézus Kristnsnak egesz toldi eletet nv- 
tötte föd Dr. Tódor kanonok-rektor ur a helyi plébánost, k* Vies modorban s történelmi sorrendben adja elő. Kedves és
ilv alkotásnak, minő az oirona. majdnem kizárólag megte" hasznos oh asmanyui szolgai c könyv különösen a k<*r. esa Iá-
rcintüje. Kn pedig az. kívánom, hogy a .övisi buzgó Írnek- dokuak- Kedvezményes ára: a fűzött példánynak f.0 kr-
egymás között és lelki pásztorokkal oly összhangban él ' felviszonkötésttnek 70 kr: a rilszeskötésünek «0 kr. -
jenek, mint az orgona sípjainak harmóniája. jövedelemből az afrikai, zámbézi missio svgélyeztetik. Meg­

rendel lief i’i : a .léznstársaságiatyák Convletusában. Szatmárit.
Bálöfizetéüi IVIIiivás ..Aradi vértanuk al­

buma“ ez. illusztrált dlszmüre .vari sz. kir. város köz.'.nsv- 
■ ge és az aradi „Kölcsey egyesület“ megbízásából szerkeszti 

\ arga Ottó línriapest, 1800. — Arad város tulajdona. Az aradi 
vértanuk albuma méltó akar lenni nagy tárgyához, méltó a 
kegyelet és hazai művészetünk legszebb alkotásához, melyet 
megismertet és méltó akar lenni Arad sz. kir. városhoz, mely 
a müvet kibocsátja. Egyúttal az alkalmiságon fölülemelkedve: 
maradandó becsre tör. bogy miként tárgya, akként a mii is 
az igaz hazaszeretet ébresztője, táplálója lehessen. Maga a 
mii ö részre oszlik: a küzdelemre, Oolgotbára és az

Egy jelenvolt.

BKEBSBBESBÉBÍBBiS bS?
B'B
se

BBia$fS3SfÍiai»8Í»S
IRODALOM.

Nyílt kérelem. Legmélyebb tiszteletem ki­
fejezése mellett bátorkodom a főtiszt. Papságot fel­
kérni, hogy akik ..Házassági Akartál vök-czi- 
mii munkámat a ..Hunyadi Mátyás” irodalmi és kiinvv- Apotheosis r a. A szöveget lehetőleg egykorilak. egy hen­
il Vonnia! intézet utján toltak szívesek megrendelni. másban szereplők, jó tollak Írják s azt 40-uél több vsupa eredeti 
velem becses nevüket egy levelező-lapon tudatni szi- kép. rajz Mustrálja. A mii az Emléks/.obor leleplezésének napján

ez évi október lián jelenik meg 10 Ívnyi ¡100 oldali terje­
delemben. a mii kiállilása fényes : hogy beüljék a palotákba 
és olcsó: hogy utat találjon a nemzet, minden rétegébe és az 
iskolákba is. Előlizetési ára kötetlen 2 frt : eredeti. Zichy raj­
zéval diszitett szép vászonkötésben ára •'! fri. Könyt kereske-

veskedjenek. Akik ezután kiváltják munkámat nieg- 
veinleliii. kérem közvetlenül hozzám fordulni, mivel
nevezett intézettől a még megmaradt példányokat 
visszavettem. Tisztelettel. Marosa ¡vám. 18110. sept 10.

Dr. Luk á es A n t a 1. j désbe e mii egyelőre nem kerül : kötött példányok csak is 
- Megjelent és beküldetett : ,.A szent esaláil ké- ‘ szeptember végéig megrendelt számban készíttetnek. Az elö- 

pes nöpnaptár az 1891-ik évre. Szerkeszti és kiadja két fizetési pénzeket Arad sz. kir. város pénztárához kell be- 
péesmegyei plébános. A befolyó tiszta jövedelem a regöli nő- ! küldeni.

r ^

> •-
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életéi méltatta ékes szavaiban. Innen a szentlélek! anya 
templomba mentek, a hol szentmise és „Te 1 )eum“ tartatott. 
Szentmise után az nj iskola mellett levő nagy teremben köz­
ebéd voit, a mi alatt a kegyes alapítót többször éltették s

^aslsaäiiaiBiaÄigä mam
A NAPI ESEMENYEK KÓRÉBÓL. S?

. ................. ..... : üdvözlő táviratot küldöttek. A kanonok ur ez által az éréznél
■ i i ». .y.í.y.x V v.ï. 1 tartósabb emléket állított nevének s érette több száz ajak

buzgó imája száll az. egek Vrához, hogy adjon számára bosszú

t,.

— Iskolai látogatás. Török Antal világi gond- j életet, 
link ur f. 11. *.i-én a tanév elején hivatalos látogatást tett a 
helybeli gymuasimnban és a tinöveldében. mely alkalommal külö­
nösen a neveidében kitollak telett megelégedései nyilvánítottá.

Köszönet nyilvánít ás. Nem szólalhat meg a. 
mezösámsondi róni. kath. egyháznak — most hozatott, szép 
melódiát adó — tij harangja a nélkül, hogy ez akkord közé 

— Mtatnsg.v iilési-Iié|tv iseiök. A hegyaljai cspe- egybeolvadó buzgó imánkban ne adnánk minden alkalommal 
resi kerület f. h. V én llálint Ká'oiy székesegyházi esperest hálát az egek urának azért is. hogy oly Föpásztor őrködik
ti r elnöklete alatt a statiisgyillésre világi képviselőknek Itatta telettünk t’tdti Lö n hart Ferenez erdélyi püspök tir ö
Bertalant és Török Bálintot választotta meg. nagyméltósága személyében, ki hű híveinek szükségeit látva.

Az nj tanév. X helyl'- li t'ögymnasiumban a be- kegyes szívvel nyújtja segélyeit — mint nyujtá szeretettel
t'ennti ezé Ira egyházközségünknek titi Irt. adományát : s no 
kérnénk áldást drága életére, hogy ö Nagyméltóságát boldog­
nak boldogan sokáig mienknek mondhassuk ! Legyen ki­
egészítve ezúttal a „Közni.“ idei 31-ik számában megjelent 

hiszem nem érdek sngalta — tudósítás annyiban, hogy 
különböző rendszerekről szólva ;i hála nyih áuittassék azok iránt is kiket méltán illet, 

legjobb nevelészcti rend- Mert iiz.v I tr. Bethlen Istvánná —sz.Gr. Teleky Ilona — úrnő 
ö mitsga 20 frt adománya, tks. Voith Manó 20 frt. ajándéka. 
lir. Toroczkay Terka ii nsga, Jeney, Verzár. llruselika. lla- 
rojka, Kun. Szekeres, Duha, Görög, Harmath. Kis, Szabadi, 

mely oly jól megtér az Isten szeretőiével : beszédének alap- Nagy, Halvám, stb. adományok folytán „sikerült“ csakugyan 
gondolata a vallásos liazatiság. az Isten szeretet én nyugvó a beszerzés a t'ennti kegyes kisegítéssel. Elismerés és hála 
hazaszeretet, a vallásosan nemzeti nevelés volt. Majd a tanári mindazoknak tehát, kik áldozatot hoztak bármi tekintet­

ben. Mező-Sámsoni!. 1890. K o 1 i n István, rom. hath, lelkész. 
— Pályázat. (36.) A ssikszentléleki rk. kántor 

. , tani tói állomásra pályázat hidettetik. I. Jövedelem : A hivek
igazgató az nj tanevet ünnepen esen megnv itottnak jelentette által fizetendő 05—70 kalangya ősz és ugyanannyi tavasz gabona, 
ki. 7-éu. vasárnap a székesegyházban ünnepélyes „\ e n i mintegy 10 fit. ospora. mintegy Ifi fit. stola, 315 szán fenyő 
Sánete" volt. a melyet Ngos Nagy Imre kanonok püspöki í tűzifa, 5 hold 44 fj-öl szántó és kaszáló kanonika porezió, 
biztos ur celebrált, s a" melyre az összes tanintézetek merje- ¡ kényelmes lakás, pineze, gabonás, csűr, nyári konyha, s jó
-n -i- ■sr-v, *“»“■ j

Ívara viivkvlí. Az alkalmi >/xiitln,>/i m t Zlamal ALü>tmi g> m. j-(;n kívül, harangozás. templom takarítás és svkrcstvvsség. 
tanár tartotta emelkedett szellemben es lelkesült hangon buz- ! Pályázni kívánók kellőleg felszerelt okmányukat, folyó évi 
riitva a tanuló ifjúságot, lmgy iparkodjék a hozzája fűzött re- j September 20-ig a plébániai hivatalhoz adják be. Csik-Szt-J.é- 
ménveket megvalósítani. Beszédében a szülőket is emlegette, i lekcn* 1S90 szepteb. 3-áu. Kőszegi Károly, főgondnok

_ I — Pályázata 37.) Az üresedésben levő szentdemeten,
. ' ! rom. kath. kántor tanítói állásra pályázat nyittatik. Ktani-

elemi iskoiasOKtol eltekintve, i-siipan csak a g\ mnasistak ¡ tónak, ki harangozó és sekrestyés is évi jövedelme : jó lakó- 
köz.ött a gyfv áriaknak — tehát helybelieknek a száma SO-an felül 1 ház. melyben van 4 szoba, egy kamara és egy pineze. : gazda- 
van : a szülök nem jöttek cl Isten segítségét kérni gyerme- : sági épületek : szép és terjedelmes veteményes kertek ; 
keik számára a tanév ben. — Kisasszony napján az ünnepi i bolti l.’Ol -ni szántó : 1 hold 17d J -ol kaszáin : 2 hold

. * .... ., i 111 -id legelő : .O—tiO kalangya buza. 40—4:> kai. zabkepe ;
m.set Ngos Dr. Barts ferenez nagyprépost „r pont.hkalta. a szemc, törökhnza: jo forint oszpora: 20 irt. tandíj ;
szent beszedet Benedek .1. káplán tartotta, a karban pedig a o.;;| ta : magtárból 2* fit : áj tatos alapból 14 t'rt. tili kr. stola 
papnövendékek énekeltek. 10—10 t'rt. Összes évi bevétel 270—300 frt. között ingadozik.

— Iskolawzciitclc*. Nagys. Nagy Imre székes- 1 — Pályázók okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. h szept. 
eg) házi olvasókanonok úr bidcvzüségébol. szi'dötalup'iban. ( 's i k- 2“ ig küldjék, vagy. a mi jobb, személyesen adják át alul - 
fit odon é pit éti r. k. népiskola felszentelése f. lm 7-én ] Írottnak. Bordos, 1800. szejitcmber 0-én. Papp Gyula leik. 
történt. V felszemelési szertartást Kovács Simon t. fdesperes —Pályázat. (38 ) A csikszentgyörgyi r. kath. segédkántor-
és mindszenti plébános végezte. Az. ünnepség Antal József tanítói állomás üresedésben lévén, arra ezennel pályázat lur­
kóiéi plébános megnyit'1 beszédév el vette kezdetét, mire Nagy ; dettetik. — Jövedelme : a.) 4') kalangya ősz és 50 kalangya tavasz 
Sándor ügyvéd az alapító megbízottja az alapitói oklevelet, a b. i 120 frt. a község pénztárából havi utólagos részletekben,
telckkvi végzést és a kulcsokat átadta az. idei iskolaszéki ¡ e.i oszpora 10 frt. d.) stola körülbelül 20 frt. e.) 20 terű 
gondnoknak KőszegiKárolynak. Miután pedigaz iskolahelyiséget kemény tűzifa, és két szoba s konyhából álló lakás. Kötél* 
megszemlélték, a helyi plébánosa kegyes alapitóról emlékezett , inéi: A nagyobb fiuk 11 —VI oszt. és az ismétlők tanítása, 
megs annak arezkéjiét leleplezte, mit a közönség látva hatalmas Az ének és orgonáláshan segédkezek. A pályázni óhajtók kel-
cljeube tört ki. Majd az. alapitó szülőházához vonultak, a honnan bien felszerelt kérvényüket okmányaikkal együtt f. é. szep-
viszszatérve az iskola felszenteltett. az énekkar pedig alkalmi tciuber 25-ig küldjék he alólirthoz. Csikszentgyörgy, 1800 szejc
tinit zengett. Eire a szentelést végző esperes ur az alapitó tember 9-én. Puskás Gergely, hely. lelkész.

iratások az nj rendtartás értelmében f. h. 1. 2 és 3-áu men­
tek végbe. 4-én az ö»zes tanuló ifjúság a gymnasium nagy 
termébe gviilt össze, a hol megjelent a tanári kar is. Az uj 
igazgató Pál 1. beszédet tartott. Beszédében a nevelés és ta­
nítás szükségességéről s a 
erősen hangsúlyozta, hogy a

a kereszténység, a legjobb nevelő iskola az egyház : 
buzdított a vallásosságra és egyúttal a hazaszeretetre is, a
szer

értekezlet jegyzője. Dr. Csend B. olvasta fel a gymnasium! 
tanulókra vonatkozó szabályokat, a melynek végeztével az

de biz azok közül édes kevesen voltak jelen, habár
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